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綜合活動教學設計－防災教育(畫出一線生機) 

參賽編號 
 

（由承辦單位填寫） 

 

教案名稱 

畫出一線生機 

領域/科目 綜合活動領域 設計者 鍾怡君 

實施年級 三年級 總節數 2 節，80 分 

 
教學理念 

    學生在校園中都有做過逃生演練，但災害發生的地點往往發生在學生在家的

時候，因此如何讓學生在家中也能規劃出逃生路線，這對於災害發生時的自我保

護更為重要，透過畫出一線生機的課程，讓學生能檢視自家危險情境，並提前開

始規劃逃生路線，在生活中實際落實防災概念，並能透過辨識危險的過程，改善

危機，增強防災意識。 

教學對象

分析 

   學生家中環境大多為平房，故畫平面圖時應該不會對孩子造成太大困擾。 

  

設計依據 

核心素養 總綱 

核心素養 
A3 規劃執行與創新應變 

領域核心素

養 

綜 E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防

危機、保護自己，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

綜合活動 
主題軸 3．社會與環境關懷 

主題項目 a 危機辨識與處理 

學習重點 

學習表現 
3a-Ⅱ-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演練減低或避免

危險的方法。 

學習內容 

Ca-Ⅱ-1 生活周遭潛藏危機的情境。 

Ca-Ⅱ-2 生活周遭危機情境的辨識方法。 

Ca-Ⅱ-3 生活周遭潛藏危機的處理與演練。 

議題融入 

實質內涵 環境教育/災害防救 

所融入之學

習重點 

E37 培養對災害的警覺心及敏感度，對災害有基本的理解，並

能避免災害的發生。 

本單元雙向細目表 

               學習表現 

學習內容 

3a-Ⅱ-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演練減低或避免

危險的方法。 

Ca-Ⅱ-1 生活周遭潛藏危機的

情境。 

Ca-Ⅱ-2 生活周遭危機情境的

辨識方法。 

Ca-Ⅱ-3 生活周遭潛藏危機的

處理與演練。 

單元學習目標： 

1. 覺察並辨識學校各教室內的潛藏危險情境，並提出減低或

避免危險的方法。 

2. 透過繪製學校各學習空間的逃生路線，確認並熟練避難逃

生的原則。 

 

教  學  活  動  設  計 

教學活動內容及實施方式 時間 
備註& 

學習評量 
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一、喚起問題意識： 

1. 請小朋友思考如果在教室上課時，發生強烈地震，哪裡會出現危

險？ 

2.如果在家中時，哪些地方會有危險? 

從臥室、廚房、客廳等照片，請同學觀察並說明危險來源。 

二、學生學習任務 

1.再發下去每人一張 A4 空白紙，請學生畫出自己家的簡圖 

(先請小朋友用平面圖的方式畫出家中的簡圖) 

—本活動兩節課，第一節設計結束— 

2. 學生畫玩家中簡圖後，請學生發表自己家中簡圖內說明 

3. 請學生在危險之處用紅筆標記 

4. 標示完後請學生畫出一條可以不經過紅點的逃生路線(避免危險

的逃生路線圖，起點為自己的房間--門口)。 

 

三、策略及方法分享(歸納) 

1. 請同學進行小組內分享所畫結果和小組同學說明自己家中逃生

路線規劃原因(避開的危險物品)及想法。。 

2. 請小組選出一位同學上台分享自己的居家逃生路線圖，同學提問

並修正逃生路線。 

請台下同學給予回饋，並將逃生路線圖帶回貼在家中明顯的位置。 
—本活動兩節課，第二節設計結束— 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

20 分鐘 

 

 

網路照片 

 

 

 

 

壁報紙及

彩色筆（每

組一盒） 

 

 

 

 

 

 

 

A4 空白紙 

 

 

 


